

# 欧洲对恐袭束手无策吗?

在不少媒体的描述中,欧洲最近两三年来一直饱受恐怖袭击之痛,但苦无良策。恐袭依然频发,有人甚至“谈欧色变”。

欧洲当前安全形势到底如何?恐袭频发对日常生活和大众心理造成哪些影响?欧洲反恐出路何在?

## 士兵警察多了起来

记者日前在比利时布鲁塞尔和法国巴黎街头采访时,最直观感受是全副武装的士兵和警察多了起来。

在去年3月遭遇恐袭的布鲁塞尔扎芬特姆国际机场,荷枪实弹的士兵两人一组来回巡逻,警惕性非常高。机场出发大厅入口处,也有荷枪实弹的士兵和警察一同执勤。在布鲁塞尔市中心一些人流密集的景点、主要街道,也能看到士兵分两三人一组巡逻。

虽然士兵和警察的出现带来一些紧张气氛,提醒人们恐袭威胁依然存在,但总体来说,当地人和游客的安全感很高。媒体报道与真实感受存在差距,恐怖气氛很大程度上被渲染和夸大。欧洲远未到草木皆兵、风声鹤唳的地步。

在布鲁塞尔和巴黎的主要景点,游人依旧熙熙攘攘。在欧盟总



在布鲁塞尔扎芬特姆国际机场,一名士兵正在执勤。

部旁的“五十年官”公园内,一场夏季音乐会照常举行,吸引大批观众,只是入口处多了一道安检。安检人员要求背包者开包检查。无论是在布鲁塞尔和巴黎乘坐地铁,还是搭乘两个城市之间的高铁,目前仍不需要接受安检。

## 应对措施逐渐奏效

身处欧洲当地,似乎难以感受到恐怖主义的沉重气氛。但在曾经发生恐袭的布鲁塞尔扎芬特姆国际机场、马埃勒贝克地铁站、

巴黎《查理周刊》原办公楼、巴塔克兰剧院等地,一张张悼念恐怖袭击遇难者的铭牌提醒人们血案曾经发生。

最近两三年,欧洲各国面对接连发生的恐怖袭击,已经采取或正在酝酿各种防范措施,涉及情报搜集、边境管控、公共场所安保、枪支管控、重点人群监控和互联网反恐等多个方面。

例如,法国近日出台法令,禁止网民浏览宣扬恐怖主义的网站。任何人登录这类网站将被判处两年监禁和3万欧元罚款。此外,法国政府自2015年起要求关停宣传恐怖主义的网站。

从实际效果来看,欧洲在反恐方面的努力并没有白费,正在发挥一定的作用。

一是“伊斯兰国”等恐怖组织近期未能在欧洲发动大规模袭击。欧洲近期发生的恐怖袭击多是个人所为,手段简单粗暴,造成的伤亡不大,主要目的在于制造恐怖氛围,达到宣传目的。

二是虽然恐怖袭击依然在欧洲发生,但与此同时,更多的恐怖袭击图谋被挫败。例如,英国警方今年3月宣布,自2013年6月以来,已成功挫败13起针对英国的恐怖袭击图谋。

法国内政部长科隆7月6日

说,法国今年以来已挫败7起恐怖袭击图谋。

这些显然表明,英法等国家的情报和反恐体系在有效运转,发挥作用。

## 难以百分之百防范

虽然欧洲采取各项措施,但中短期来看,对于恐怖袭击依然难以做到百分之百的防范。这主要是因为恐怖主义活动在欧洲呈现新的特点,很多“独狼”从未去过阿富汗、利比亚、叙利亚或伊拉克,也从未与恐怖组织有过接触,而是受互联网上极端主义宣传的蛊惑。

传统的情报机构更习惯于追踪大型恐怖组织、大规模资金流动等,并不善于在短期内追踪“独狼”活动轨迹。

目前,欧洲国家正就此采取应对措施,特别是在互联网反恐领域。

英国首相特雷莎·梅表示,恐怖信息只要在社交媒体上出现两个小时,半数受恐怖主义思想影响的人就会看到,而互联网运营商只能在48小时之内删除帖文,最快也要24小时内,这个时间太长了。今年6月,法国和英国宣布,将实施新的共同反恐计划。

据新华国际头条

# “李家内斗”正变成新加坡国家危机?



震惊新加坡的“李家内斗”风波持续发酵。上周末,新加坡出现针对总理李显龙的示威集会,示威者打出“新加坡属于新加坡人民,而不是李家”的标语,要求对李显龙进行独立调查。

这场引爆新加坡的“李家内斗”风波已经持续一个多月。6月14日,新加坡建国总理李光耀的女儿李玮玲和次子李显扬突然发表联合声明,指责兄长李显龙滥权,并意图阻挠他们履行父亲的遗愿,拆除位于欧思礼路38号的光耀故居。此后,风波愈演愈烈,李玮玲和李显扬质疑李显龙试图利用父亲影响力“建立王朝”,双方第三代家族成员也被卷入其中。本月初,李显龙破天荒在国会辩论中答复议员的质疑。7月6日,李玮玲和李显扬发表声明,首次表示愿意私下解决纷争。

15日,李显扬的长子李绳武就李光耀故居争端在脸书上发文,表明李家纷争远未结束。李绳武在他的脸书账号上链接了一篇《华尔街日报》的文章,称此文为这起“政治危机”提供了很好简述。他还说:“记住,新加坡政府非常好打官司,并有一个顺从的法院系统。国际媒体通常能够报道的内容也因之受到限制。”

李绳武提到的文章发表于14日,题目是“新加坡,一个有序统治的典范被痛苦的家庭纷争晃动”。文章称,新加坡这个富裕的亚洲城市国家向以井然有序闻名,几十年来为一个受过良好教育、事业有成的家族所统治。现在,这个让新加坡成为全球效率和管控榜样的家族,却因一栋百年老宅而大闹内讧。

新加坡通讯及新闻部兼卫生部高级政务部长徐芳达16日对李绳武在网上对新加坡司法体系的质疑表示失望。他说,李绳武“利用一些外国记者的看法来批评自己的祖父、诋毁新加坡和我们法院的信誉,我对这样的举动,感到失望,这是在尊敬李光耀先生和他的价值观吗?”

本月5日,《纽约时报》在这篇题为“李光耀故居争夺战演变成新加坡国家危机”的文章中称,围绕李光耀故居发生的一起充满怨恨的公开家庭纠纷,破坏了新加坡作为“有序的威权主义”典范的形象,同时也暗示出这个国家的政治未来存在着更深层的分歧。表面看来,这是一场不堪的财产争夺战,但因为这些指控演变成了一场国家危机,令外界质疑这个岛国的治理情况,质疑执政党连续58年统治的基础,以及这个国家选择领导人的方式。

据《环球时报》

## 扫描

### 菲前总统阿基诺被控腐败僭权

菲律宾监察专员办公室14日发布声明称,监察专员莫拉莱斯下令就2015年44名菲特警遇害事件,以腐败和“僭越权力”罪名对前总统阿基诺三世提起诉讼。如果罪名成立,腐败罪可判6至15年,僭越权力罪可判6个月至4年。

2015年1月,菲特警潜入南部马京达瑙省马萨帕诺镇,击毙国际恐怖分子祖尔基夫利·本·黑尔,但在撤退时遭武装分子伏击,致死44人。菲监察专员办公室的声明说,莫拉莱斯认为,阿基诺三世明知前警察总长普里斯马因为使用经费不当被停职,依然指派他主导这场反恐任务,阿基诺应当为准许普里斯马参与策划行动而被追究刑事责任。他未能避免让普里斯马指挥行动,因此被控“僭越职权”。

据《环球时报》

### 尼泊尔与吉布提正式建交

尼泊尔外交部消息,尼泊尔与吉布提15日正式建立外交关系。

当地时间15日下午,尼泊尔常驻联合国代表巴特拉伊同吉布提共和国常驻联合国代表默罕默德·赛义德·杜阿勒在纽约签署相关文件,宣布两国正式建立外交关系,并已向联合国秘书长古特雷斯通报。由此,尼泊尔的正式建交国达到了147个。

两国代表还对深入发展双边、多边关系交换了意见,同时一致同意,加强合作,为实现和平、发展和共同繁荣而努力。

据中国新闻网

## 朴槿惠的床难倒青瓦台

韩国前总统朴槿惠虽早已下台,但仍备受媒体关注。近日,朴槿惠的床又上了新闻。

据韩联社17日报道,如何处理朴槿惠用国家预算购买的床,成了困扰青瓦台的一个问题。

今年3月,朴槿惠被罢免后回到私宅,但其之前使用过的床仍存放于青瓦台。因这张床是用国家预算购买,所以朴槿惠不能带走,但青瓦台目前也找不到合

适的处理方法。

报道称,因为是前总统使用过的物品,给青瓦台警卫室使用,过于高级不合适。此外,还考虑到明知这张床被谁睡过,别人无法在上面睡安稳觉的问题。

虽然也商谈了作为二手货出售的方案,不过担心卖不了好价钱。还有意见认为,把前总统使用过的物品卖给普通人不合适。种种原因,这张床暂时还放在青瓦

台接见室旁边的等候室。青瓦台相关人士表示,也许有外部的客人过来或者派得上用场的地方,所以还放置着。

文在寅就职后,青瓦台官邸又运进了新的床。据青瓦台相关人士介绍,新床的费用是韩国第一夫人用私人卡结算的。文在寅曾表示,要像美国一样,自费购买家人的生活用品等。

青瓦台相关人士还表示,以后迎接光华门总统时代,可以将这张床进行展示。正在考虑各种各样的活用方案。

据环球网

## 政变周年,土耳其与欧盟渐行渐远

废除死刑是土耳其加入欧盟的门槛,欧盟委员会主席容克也在媒体提醒埃尔多安,不要试图恢复死刑。埃尔多安的言论,说明土耳其与欧盟的关系不言而喻。

7月15日,是土耳其去年未遂军事政变一周年的日子。土耳其总统埃尔多安在纪念挫败政变一周年的演讲中明确支持对叛乱者恢复死刑,还说要叛乱者的脑袋割下来。总理耶尔德勒姆则认为,去年的7月15日是土耳其的第二次独立战争,其意义不亚于上世纪20年代那场缔造现代土耳其的独立战争。

近年来,土耳其一直寻求加入欧盟。众所周知,废除死刑是土耳其加入欧盟的门槛。欧盟委员会主

席容克也在媒体提醒埃尔多安。在未遂政变一周年之际,埃尔多安欲砍下叛国者脑袋的言论。从埃尔多安的言论来看,不是欧盟关闭了土耳其入盟的大门,而是土耳其离开了欧盟的大门。

一年之间,土耳其的政治制度已经发生了历史性的变革。通过修宪的公投,土耳其从议会制变成了总统制,而去年那场未遂的政变,则无疑加速了土耳其“埃尔多安时代”的来临。

从制度形式来看,土耳其通过非常简单的公投实现了历史性转型。从达乌特奥卢到耶尔德勒姆,我们看到的是一个对议会负责的总理向对总统负责的总理的转变。

去年挫败政变之后,意味着埃尔多安的权力到了一个顶点。不过,埃尔多安时代的土耳其,正在终结世俗主义与伊斯兰之间的共处,或者精英集团与普罗大众的共处。

土耳其模式中内涵了两种不同的力量,即世俗精英与底层穆斯林,只有当两者平衡的时候,土耳其政治经济才是比较稳

定的。埃尔多安领导的正发党从2002年赢得大选之后,也是努力在两种力量中保持平衡——为世俗精英提供安全感,为底层的穆斯林提供公平感,这也是埃尔多安能够长期执政的基础。

然而,这种脆弱的平衡,很容易被权力腐败以及快速经济增长带来的财富不平衡分配所打破。从2013年的盖齐公园的示威活动开始,这种平衡就被打破了,新生的中产阶级反对公共空间的私有化,反对将公园变成商业中心。而与此同时,埃尔多安家族也暴露出贪腐的问题。

埃尔多安为了获得支持,需要对底层穆斯林以及传统社区进行政治动员,夹杂着宗教信仰的民粹主义力量就这样被释放出来。而去年的政变则大大改变了土耳其社会的性质——敌我的界线再次被激活,革命的激情也随之迸发。从修宪公投到政变周年的纪念活动,土耳其的政治活动越来越呈现非制度化的特征。谁也不知道,埃尔多安时代的土耳其,能否达到凯末尔时代的辉煌?

据《新京报》



土耳其总统埃尔多安